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Contexte

L'érosion éolienne est un probleme majeur dans les
zones arides et semi-arides de la planete.




Erosion éolienne

Quand le vent souffle suffisamment fort au dessus d’un sol non
totalement protegé par de la végetation et des cailloux, la couche
superficielle de ce sol se met en mouvement.
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Erosion éolienne

Lorsque les grains du sol mis en mouvement par le vent retombent
a la surface, les chocs permettent I'explosion des agrégats du sol
libérant de plus fines particules qui sont alors émises dans

I'atmosphere
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Qu'est-ce que le seuil de

soulevement ?

La capacite d'un sol a resister a I'erosion €olienne est
caractérisee par la vitesse de friction seuil, u’,

Ce parametre correspond a la vitesse de friction (= a la
vitesse de vent) minimale pour que le sol se mette en
mouvement.

Ce parametre contréle a la fois:

- La fréquence des eémissions de poussieres (nombre
de fois ou u” dépasse u’,)

- L'intensite des emissions (de combien u” dépasse u’,)
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Capteurs existants
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Comparatif des solutions

Sand Particle
Capteur - Counter
Ll’mlte_de >125 microns >50 microns >39 microns
détection
m sol/hors sol sol hors sol
Technologie microphone microphone optique

Aucune limite de détection constructeur ne précise la vitesse de vent minimum utilisée
pour obtenir cette taille limite



= Determiner le seuil de soulevemt

= Effectuer un profil

= Pouvoir quantifier le sable souleve

= Avoir des informations temporelle et spatia
= Fonctionnant avec du sable fin > 60 uym




Objectifs du prototype

Detecter les particules 80 microns minimum

Observer la limite de soulevement

Rendre le dispositif autonome (acquisition et energie)

Etre robuste (température & sable)

Et sans danger (risque lie au laser)



Signal

Principe de fonctionnement

® ) Lorsqu'une particule traverse le
Laser Detecteur faiseau, le signal du détecteur décroit
proportionellement a la surface de la

particule
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Schéma prototype
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Souce - Détecteur

= Laser 650 nm (rouge) 7 m\W max

= Photodiode 650 nm 7 kHz max

temps de monter + temps de descente = 140 us




Detection

Tek JL @ Acq Complete B Pas: 50,0005 MESLRES : ' -
* Fréquence d'acquisition pour une
vitesse de vent de 6 m/s :
cH2 inactive [y Taille du faiseau = 2 mm
- Durée de passage = 330 us
e+ Nombre d'échantillons : 10 minimum
~ — 30 KHz minimum
CH4A Inactive
Movenne
||-,T§:i|:;.3 Telk L @ Acqg Complete M Pos: 50,00 0s MESLIRES
Fréq, +
M S0L00s
16=Jun-10 1413
CH2 Inacti
rnfln:u%,I;Iearcun:;lfE
Durée mesurée d'un événement e
pour un vent de 6 m/s : = 300 s T
NAactlve
Movenne
tath,
Inactive
Freq.

i 50,005
16—Jun-10 14:20



Condition de test

= Test en soufflerie

= Sable tamise lave: 240 ym

= Vitesse de vent : 5,3 m/s

= Vitesse d'aquisition logger : 10 ms
= Vitesse d'aquisition sensit: 10 ms _
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Distribution granulométrique massique du
sable utilisé dans les expériences.
Les paramétres de la distribution sont :

Dp=240 umet o = 1,25
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Schéma de montage en soufflerie
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Amelioration

Probleme actuel Solution envisagée

Vitesse d'acqusition trop faible (100 Hz) Utiliser un ADC de 100 kHz

Trop de bruit Choix de composant faible bruit

Optique Optimisation



B Etape 1 : Tester la validité du principe de mesure

= Etape 2 : Développement de I'électronique
= Etape 3 : Réalisation d'un prototype terrain
= Etape 4 : Profilométre vertical
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